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Saşii şi guvernulü unguresc.
Braşovu, 22 Dec-mvre y.

Saşii ardeleni o ducă cu guver
nulă ungurescu, de când s’au „îm
păcaţii“ şi au întratu în partida iui, 
cum c|icti Românuln. „cânec ânesce 
şi nu prea omen^sce“ . Cu alte cu
vinte se înţelegu aşa de bine între 
olaltâ, cum se’nţelege cu bărbatulă 
violenţii şi certăreţu nevasta, care 
scie că nu e iubita, dér ar íace tóté 
numai sé nu fiă bătută de elfi, şi s’o 
potă duce mai departe lângă elu şi 
aşa fără de iubire, fără de bucuria 
şi totu eu fiica în sînu.

Din véra anului 1890 încoce, 
de când au hotărîtu sé părăsescă 
oposiţiunea naţională, Saşii ardeleni 
au păstrată cea mai adencă linişte 
şi si-au dată tótá silinţa de a face 
pe voia guvernului, în speranţă, că 
acesta ia rendül fi lui va sei sé apre- 
ţieze atitudinea loru şi îi va cruţă 
cu măsurile de maghiarisare. Acésta 
condescendenţă a Saşilorü, pe care 
ei o numescu „lealitate faţă cu gu
vernulă“ , căruia í-au datu încrederea 
loru, a mersă pănă acolo, încâtu în 
timpulü acesta ei s’au ferită mai 
multu ca ori şi când de a lăsa şi 
numai sé apară, că denşii ar fi în 
stare de a face causă comună în 
vre-o cestiune órecare cu celelalte 
popóre nemaghiare, cari suntu tim
brate din partea guvernanţiloru, ca 
„duşmane statului“ .

Şi, ca sé nu mergemu mai de
parte, înainte cu câteva luni a fostű, 
precum scimă, în dietă o discusiune 
mare asupra politicei de naţionali
tate a guvernului, dér nici unulu 
dintre deputaţii saşi n’a aflată de 
oportunii a lua măcaru câtă de câtă 
în apărare principiulu egalei îndrep
tăţiri şi a arăta ce greşită este por
nirea ceJoru dela putere.

De curendü s’au fostă ivitfr în 
slnuljü poporului sáf?escü óre-oarí ae- 
mulţumiri cu purtarea deputaţiloru 
saşi în cestiunea reformeloru bise* 
ricesci-politice, dór şi mişcarea opo- 
siţională, ce părea că se pornesce 
în acésta cestiune a amuţitu peste 
nópte.

A  trebuitö, în consecenţa mesu- 
rilorü neesorabile de maghiarisaro, 
sé se întemple unu atentatu înfri
coşatei la viâţa scólelorö săsesci din 
Transilvania, ca Saşii să se deştepte 
ârăşî puţinu din letargia loru şi sé 
chibzuiescă, décá o asemenea alianţă 
cu guvernanţii póte fi ori nu folo- 
sitóre némuíui loru.

Casulu de violenţă s’a întâm
plată în Bistriţă, pe temeiulu cunos
cutului ucazií ală ministrului de in
strucţiune dela 25 Septemvre 189B. 
Comisiunea administrativă a comi
tatului Bistriţa-Năseudu a aflată 
adecă de cuviinţă a decide, la pro
punerea inspectorului de şc0le reg. 
ungurescu, ca diplomele de califica
ţi une a 15 învăţători poporali evan- 
gelici-săsescî, din 9 comune săsesci 
ale numitului comitată, sé fiă anu
late, aceşti înveţătorî să fiă destituiri 
şi autoritatea bisericéscá-scolará se

nici unfi drepţii în Ungaria ?u în 
’ trébá „Sieb. d. Tagblatt“ . Şi de 
astădatâ nu se mulţumesce cuaséstá 
întrebare, ci pretinde se se ia posi 
ţiune energică într’o asemenea ces 
tiune de viaţă a scóleloru săsesci 
din partea bisericei şi a poporului 
săsescu;„să nu mai lăsămu índoiéla 
despre aceea, că asemeni procederi 
ne silescű de a relua din nou lupta 
politie/i în modu energicu11.

Ear „Kronstádter Zeitung“ din 
locu că décá hotărîrea corni*
siunei administrative din Bistriţă nu 
se va delătura de cătia guvernü, 
întregu poporulu sâsescii trebue se ridice 
mânuşa, ce i  s'a aruncaţii în Bistriţă.

Dór şi acestű protestű alii foi 
loru naţionale săsesci pórtá o clau 
sulă fatală: speranţa că „iubirea 
de dreptate şi de pace“ a guvernu
lui nu-i va sili pe Saşi să redice 
mănuşa şi le va face posibilii a trăi 
în bună înţelegere cu e lu !

întrebă mu, décá guvernul u ar 
şi cassa hotărîrea paşaieloru dela 
Bistriţa, fi-vorú atunci interesele de 
viaţă ale şc0leloru săsesci mai asi
gurate? Nu trebue se » ’aştepte Saşii 
în curéndu la alte nouă volnicii sa* 
verşite „pe basa legilorü şi a ordi-

aibă de grije a ocupa posturile lorâ'i'dînaţiunilorii ministeriale?
pănă la 1 Iulie 1894 cu alţi învăţă
tori apţi.

Şi în ce consistă neaptitudinea 
acestoru învăţători săsesci? Inspec- 
torulii reg. a spus’o scartu şi cu- 
princ[etorü : nu sciu să vorbescă per
fectă unguresce. După elu, numai 
acei învăţători, cari sciu se şi vor- 
béscá bine şi curatu unguresce, potu 
să propună cu succeso limba ma
ghiară. Elu găsesce, că în memora
tele scoli săsesci limba maghiară 
nu se propune în óre de ajunsă, 
metoda de învăţămentu nu e bună 
şi succesulu nu corăspunde legiloru 
şi ordinaţuiniloru ministeriale.

Inzadaru s’a adusă înainte, că 
planuiă de învăţămentu alu minis- 
ruiui este strictă observată în şcâ- 
lele poporale săsesci, că învăţă
torii din cestiune n’au foştii nici
odată admoniaţi, că ar negligea pro 
punerea hmbei maghiare; înza- 
daru s’a accentuatu, că este abso 
Iută cu neputinţă, ca copii din şc0- 
lele poporale săsesci şi din comune 
curatu săsesci să póta ajunge vre
odată la acea perfecţiune, ca să pótá 
reda prin graiu şi în scrisă clară şi 
bine de totă, ce au învăţată în şcolă 
în limba maghiară; ínzadarö s'a 
obiectată, că pe basa legii nici nu 
este admisă o ingerinţă a comisiu- 
nei administrative comitatense, căci 
învăţătorii confesionali suntă supuşi 
dreptului disciplinară ală autorităţi- 
loră autonome confesionale, că chiar 
ordonanţa ministrului dela 25 Sept. 
nu stă pe basa legii.

Tote aceste argumente puter
nice, faptice şi legale, au fostu des
considerate şi propuneröa inspecto
rului regescă şovinistu a învinsă în 
comisiunea administrativă.

Acestă actu de violenţă a tre
buită să scótá din flegmă pe paci- 
nicii aliaţi ai guvernului. „Oare în 
adeveră să nu mai esiste pentru noi

Nu vădu compatrioţii noştri 
Saşi, unde au ajunsă cu politica loră 
oportunistă şi ce ii mai aştăptă încă 
de aici încolo, fără considerare la 
ceea ce va decide d-lă Hieronymi 
în casulă de faţa?

Ba vădă şi recunoscu perico-
lulu.

„Suntem ă chiar în periculu“ ,
—  strigă cei dela „Kronstádter Z tg “,
—  sé ne perden<u consciinţa nóstrá na
ţională, ba suntemă chiar pe cale de 
a-o pierde, décá nu vomă face ce- 
vaşi spre a ne conserva simţulă in
dependentă politică Sé ne íntőrcemű 
dérá până când este încă tim p ii!"

Decă este aşa, atunci de ce nu 
se hotărăscu odată Saşii ardeleni la 
o íntórcere, care să-i scape de pei- 
rea naţională? De ce mai umblă 
după pacea putredă şi primejdiósa 
cu guvernulă şi nu-şi caută razimulu 
în alianţa firescă cu acele popóre 
conlocuitóre, cari luptă în contra 
uneltiriloră de maghiarisare ale for
ţei brutale şi pentru esistenţa loră 
naţională ?

Felicitări de anulu nou«
E obiceiu vechiu, ca partidele poli

tice maghiare să felicite de anulii nou pe 
preşedinţii lorG şi pe miniştri. Cu astfelti 
de ocasiunî se faci* declaraţiunl importante. 
Anulă acesta felicitările şi răspunsurile au 
culminatti în accentuarea importanţei pro- 
iectelorâ guvernului cu privire la politica 
bisericescă şi la reforma administraţiei.

Ministrul ii Wekerle a fosttt felicitată 
de Dionisiu Perczel, în numele partidei gu
vernamentale. Perczel a prea-mărită zelulu 
şi abnegaţiunea şefului cabinetului, în ce 
privesce marile reforme, ce le-a luată în 
programulă său de guvernamentă cabine- 
tulă său, reforme, a căroră realisare 
va înaugura o nouă epocă pentru Un
garia.

Ministrulă Wekerle răspunclendă lui

Perczel a (Jisă, rptre altele, că ţinta politi
cei lui este fórte bine determinată. Prin 
reformele bisericescî-politice elă nu voesce 
să vateme drepturile bisericeloră, ci dim
potrivă să garanteze şi consolideze adevă
rata libertate şi consciinţă religionară, şi a 
ridica nouă ziduri de apărare a armoniei 
paclnice. Prin introducerea administraţiei 
de statü, cjise Wekerle, nu urmărimă alt
ceva, decată ceea ce urmărimă cu proiec
tele de reformă bisericăscă, adecă: sé pu- 
nemű noué base şi garanţii intereseloru statu
lui maghiară şi consolidării vieţii naţiunei ma
ghiare.

Preşedintele dietei, Br. Des deriu 
Bánffy a fostă felicitată prin rostulă lui 
Petru Busbach, care a disă, că „naţiunea“ 
trăesce timpuri mari; omenii guvernului 
voiescă să reformeze patria prin reformele 
create de guvernă. Nu se face altceva, de- 
câtă se continuă opera întreruptă la 1848: 
garantarea, desvoltarea şi întărirea inde
pendenţei individuale a statului maghiară. 
Ţînta nouelorü reforme, cjise Basbuch, este 
desvoltarea şi valorarea linibei maghiare în 
tote direcţiunile. Prin introducerea admi
nistraţiei de statft se ţîntesce la lăţirea ideii 
de stată maghiară; şi a face ca în totă un- 
ghiuleţulă ţării să se introducă şi să se 
simtă puterea şi autoritatea acestei idei, ér 
prin reformele bisericesef politice se urmă- 
resce apropierea locuitor) loră de diferite limbi, 
şi prin valorarea spiritului şi culturei ma
ghiare a să ajunge la contopirea cetăţeniloru 
statului maghiară.

Dér, dise mai departe Busbach, mo- 
deraţiunea nostră nu merge aşa departe, 
ca să tolerămă aţîţarea meşteşugită a re
sentimentului. Nu vomă tolera agitaţiunile 
ndreptate contra integrităţii şi unităţii sta

tului. Pămentulă acesta de-o miiă de ani 
este maghiară, şi elă trebue se remână ma
ghiară şi în viitoră. Realisarea ideii de stătu 
maghiară însemnăză consoHdare, susţinere; 
zădărnicirea ei însă ínsémná dismembrare, 
nimicire. Din causa acésta conspiraţiunile 
contra integrităţii statului, ori sub ce firmă 
s’ar face ele, formézá crima trădării de pa- 
triă — er tolerarea loră ar însemna com
plicitate în acéstá crimă. Constată însă, cu 
satisfacţiune, că în privinţa acésta nu este 
deosebire între partidele maghiare.

Br. Desideriu Bánffy a răspunsă lui 
Busbach în termini fórte moderaţi; elă s’a 
mărginită a dice, că are conscienţa însem
nătăţii timpului, prin care trece ţâra şi 
„naţiunea", şi promite la sfârşită, că va face 
totă posibilulă, ca să se păstreze formele 
parlamentare în decursulü desbaterei refor- 
meloră indicate de Busbach.

Atâta e totă. Gaură ’n ceră nu s’a 
făcută.

*

Din Parisă să telegrafiază, că în diua 
de anulă nou preşedintele Carnot a primită 
felicitările corpului diplomatică. Preşedin
tele, răspundend nunciului papală Ferrata, 
a disă:

Salută cu încredere aurora anului nou, 
care este chiămată se apropie marea fa- 
miliă omenéscá de ţînta aceea mare cătră 
care nisuesce civilisaţiunea: sporirea mora
lului popór el orii şi desvoltarea esistenţei ma
teriale. D-vóstré, domnii mei, v ’aţl pusă în 
serviciulă aceleaşi cause, ca şi noi, când 
vă jertfiţi ostenelele pentru apropierea tu- 
turoră naţiuniloră. Francia rămâne credin- 
ciosă acestei probleme şi ea n’are decâtă 
să urmeze tradiţiiloru sale, pentru-ca să 
dea dovadă de iubirea, ce-o pástrézá ordi-
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nei, de alipirea ei nebiruită la libertate, da 
respectula ei faţă de drepta şi lege, şi de 
interesula ei faţă de cuceririle păcei. Anula 
trecută va trăi viu în amintirea nostră. Cea 
mai adencă a nostră dorinţă e, ca anula 
nou să împlinescă tote speranţele nostre, 
ce le punemtt în binefacerile păcii şi în des- 
voltarea salutară a înţelegerii interna
ţionale.

— In răspunsula, ce l ’a dată regele TJm- 
berto parlamentului din Roma, a disâ, că 
are speranţa unirei tuturora partideloru, 
spre a învinge greutăţile momentane. Vor- 
binda de stările din Sicilia, regele s’a pro
nunţata forte călduros a asupra poporaţiu- 
nei de acelo. Convingerea mea firmă este, 
4ise regele, că acţiunea înţeleptă a guver
nului şi conlucrarea parlamentelui vora îm
bunătăţi stările din Sicilia. Acesta o spera 
cu atâta mai vîrtosa, deorece anula nou 
ne întinde cea mai deplină garanţia a păcii, 
împrejurare, care va uşura resolvarea ces- 
tiunilora interne ale Italiei.

Din Camera română.
Disensiune privitóre la cestiunea română.

Din discursulii D-lui N. Fleva.
(F  i n e ).

D. N. Fleva: Onor. D. Cârpa, D lora, 
şi cu acésta termina, a fosta şi mai cruda, 
décá se póte, cătră fraţii noştri. D-sa, cum 
am disa, a luata aprópe cestiunea în rîsa. 
p ice : fraţi sunta şi colo, fraţi sunta şi din
colo ; la carî sé ne uitămu, acésta depinde 
de ce politică vreţi sé urmaţi, voiţi să fa
ceţi politică germană, seu politică ruséscá ?

Şi aci cestia s’a legata cu politica 
esterioră. Ei bine, şi în politica esterioră 
D-vóstre sunteţi tota aşa de încurcaţi, ca 
în tóté cestiunile; unuia trage, cum dice 
Românula, hăis, altuia cea. Onor. D. La- 
hovari şi D. Catargi la 1890 au disă în a- 
pelula partidului liberala conservatora că
tră ţeră, că D-lora voesca în politica este
rioră o neutralitate garantată, şi în acesta 
scopa vora fi egali cu tóté puterile.

Onor. D. Carp le spune: Neutrali
tate ? Dór D-vóstré visaţi; acésta nu se 
póte; trebue să alegi: ori cu Germania, 
orî cu Rusia. Şi în privinţa alegérei D-sale 
nu mai e îndoielă, căci dela 1888 a disa, 
că este cu politica germană.

Ei bine, cestiunea acésta, D. Carp a 
tratat’o ca şi când n’ar ave nici o legătură 
chiar cu politica ce D-lui preconisézá şi 
spune cu sânge rece şi indiferenţă Rornâ- 
nilora de peste munţi: nu mă ocupa de ni
meni ; sórta vóstrá stă în mânile vóstre. Cu 
alte cuvinte, celui, care are ştrengula de 
gâta, când e să-i iasă sufletula, noi Româ
nii să le spunema: sortata e în mânile tale, 
adecă să-ţi dai sufletula sub strénga şi să 
se sfîrş0scă. (Aplause).

D. Carp dice Românilora de peste 
hotare : aci la frontiera nostră sunta ho
tarele Regatului, şi pentru denşii scriu pe 
porta Regatului cuvintele triste ale nemu
ritorului Dante. „Lăsaţi orl-ce speranţă, voi, 
cari întraţl aiclu.

Nu e nici o speranţă pentru voi, nici 
una surîsa, nici una ajutora, nu aveţi de 
câta să muriţi, séu să vă ridicaţi. Şi acésta 
D. Carp o numesce politică de prevedere ; 
ba încă se fălesce, că D-sa imiteză pe Bis- 
mark şi pe Cavour. Dér óre aşa făcea Bis- 
mark şi Cavour?

N ’a venita una momenta. în care Bis- 
mark lasă pe Germanii din Curlanda pen
tru a bate pe Austriacl şi a pregăti ast- 
fela unitatea Germaniei ? Cavour s’a uitata 
óre chiar la bordeiula lui Garibaldi, ca să 
facă unitatea Italiei ? Nu a mersa ela pănă 
să dea Nisa şi Savoia ? In luptele acestea 
pentru strîngerea şi unificarea neamului, 
câtă înţelepciune, câta tacta, câte sacrificii 
ale momentului nu trebue să facă una oma 
de stata şi cu prevedere ? De câte-orl nu 
este silita chiar să dea una, ca să capete 
10, pănă când încetula cu încetula viito- 
rula să aducă pe toţi grămadă la una loca ? 
nimicü din tóté acestea.

D. Carp dice: nu vreu să mă uita 
nicăirî, fiind-că sunta Români şi peste Prut.

Apoi e egalitatea de condiţiune, D-le 
Carp ?

Apoi Românii de peste Pruta sunta în 
condiţiunile Românilora de peste munţi ?

Apoi Românii de preste Pruta au fosta 
lipiţi la una stata despotica; cu ce drepta 
şi cu ce autoritate s’ar putea sustrage dela 
sistemula lui Românii, când guvernula rusu 
face pentru supuşii săi ceea ce face şi pentru 
cei-lalţî? Acolo din nenorocire toţi sunta 
egali înaintea despotismului.

Totü aceeaşi este óre situaţiunea în 
Ungaria ?

Cestiunea Românilora din statuia un
gară este nu numai o cestiuue de legali
tate, ci şi de lealitate pentru Unguri; căci

este sciuta, că Românii din Transilvania e- 
rau înainte de 1867 sub dominaţiunea Habs- 
burgică, şi în statuia poliglota ala Austriei 
fiă-care naţionalitate era garantată şi res 
pectată în drepturile ei printr’o lege anu
me, care se numea chiar legea naţionali- 
tăţilora. Ei bine, la 1867, în urma dualis
mului, acestă parte a Austriei, Transilvania, 
a trecuta sub Unguri în aceleaşi condiţiuni, 
în cari era şi sub guvernula Austriei, căci 
Ungurii n’au stipulata nici o modificare la 
legea naţionalităţilora; acesta este ceea ce 
ama numita o cestiune de legalitate.

Mai este, D-lorü, şi o cestiune de le
alitate. Nemuritorula Cogălniceanu a ară
tata într’o interpelare înaintea Camerei, că 
Ungurii, în luptele lora pentru independen
ţă, în timpuri amare au găsită aci sprijină 
şi ajutora; şi că statuia acesta, atunci mica 
şi neînsemnata, nu s’a sfiita a le întinde 
mâna, a protege pe Unguri, a-i ajuta în lup
ta lora, pentru reînvierea statului şi naţio*, 
nalităţei maghiare. In schimba însă statuia 
româna a ceruta dela patrioţii maghiari 
să se angageze a respecta drepturile tradi
ţionale ale naţionalităţii române din Tran
silvania, şi li-s’a data solemna acéstá fă- 
gáduélá. D Cogălniceanu a citita atunci 
convenţiunea categorică încheiată de pa
trioţii unguri cu guvernula româna.

D. preşedinte: Creda, D-lora, că deşi 
este ora 6, Camera primesce, ca D. Fleva 
să continue.

Voci: Da, da.
D. N. Fleva: Ascultaţi, D-lora, voiu

citi:
„De altă parte patrioţii unguri vora 

publica, de odată cu începerea resbelului, 
urmátórele principii, cari sunta a se scóte 
din constituţiunea lora:

1) „Uitarea tuturora desbinărilora vechi 
şi deplina împăcare între Şerbi, Români şi 
Unguri.

2) „Drepta egala şi libertate egală 
pentru toţi cetăţenii Ungariei, fără deose
bire de neamd şi confesiune.

3) „Autonomia comunei şi a comita
tului. Populaţiunea localităţilonl, locuite de 
cetăţenii de deosebite limbi, va statornici 
limba administraţiunei pe cale amicală.

4) „In afacerile bisericescl şi de ins
trucţiune, deplină neatârnare pentru deose
bitele confesiuni şi naţionalităţi.

5) „Trupele serbescl şi române vora 
fi organisate în deosebi, şi vora fi coman
date în limbele sérbéscá şi românescă. Pen
tru obţinerea deosebitelora posturi, fiă-care 
în armată va avea acelaşi drepta.

6) „După finitula resbelului, se va con
voca, în Transilvania, o adunare, care va 
avea a se rosti asupra unităţei administra
tive a acestora ţări cu Ungaria, şi în casü 
că majoritatea să hotărască, ca Transilva
nia, în privinţa administrativă, să păstreze 
şi în viitora posiţiunea sa, de sine stătă- 
tóre de mai înainte, nu se va face împo
trivire acestei hotărîri“ .

întreba acum: când Ungurii au data 
acéstá făgăduială şi au găsită la noi spri
jină şi ajutorü, leala este din partea lora 
a nesocoti făgăduelile date şi a sugruma pe 
fraţii noştri?

Dér nu este numai atâta, d-lorű, a- 
céstá cestiune este şi o cestiune de pace, 
şi sub acesta aspecta este legată, negreşita, 
şi de politica nostră esterioră.

Nu putema, d-lora, prejudeca viito- 
rula; póte că Ungurii vorâ recunósce re- 
tăcirea lora şi vora găsi, că este mai bine 
pentru viéta lora, ca statü, să trăiască 
în frăţiă cu Românii, căci numai astfelU 
ama fi aci toţi una bulevardü ala civilisa- 
ţiunei occidentale.

Ce politică asigurătore de pace am 
putea óre face noi cu vecinii noştri, când 
este între noi acéstá cestiune ardătore şi 
vitală, care ne desparte ?

Etă şi aci una câmpa deschisa pen
tru activitatea unui guverna patriota şi 
inteligenta.

In sfârşita, aţi avuta, d-lora miniştri, 
mai multe căi deschise; v’a lipsita însă 
sentimentula patriotismului, care să vă ani- 
meze.

De aceea D-vóstré n’aţi făcuta şi nu 
faceţi nimica; vé închideţi în acéstá for
mulă banală: „Noi nu avema dreptula şi 
nu voima să intervenima“ , ca cum v’ar fi 
ceruta cineva o asemenea intervenire! Dér 
ia sé vedema, décá atitudinea D-vóstré ser- 
vesce în realitate chiar combinaţiunile 
D-vóstré politice. piceţl, că vă învârtiţi îm- 
pregiurula politicei germane; nu discuta. 
Dér ceea ce cera este, ca statuia româna 
să nu facă, decât politică románéscá, şi nu 
creda, că póte primi ţâra una guvernü, care 
să dea mâna acelora, cari vora să sdro- 
béscá neamula románescü, care să ucidă 
pentru totdéuna tóté aspiraţiunile vesele şi 
ilusiunile unui popora. (Aplause).

Putemü dice cu cuvénta şi cu autoritate 
acelora puteri, cari voesca pacea: voiţi pa
cea? O voima şi noi, faceţi însă mai în- 
téiu pace pentru fraţii noştri. (Aplause). 
Acei cari se dica amicii noştri, carî au

aceleaşi aspiraţiunl şi interese, ca noi, se 
scie însă, că nicl-odată politica, ce urmă- 
resca, nu va aduce resultate satisfácétóre, 
decátü atunci, când Românii, fraţii noştri, 
vora fi respectaţi în tota ce au mai sacru: 
în limbă, în moravuri, în religia lorü, în 
dreptula lora primordiala de esistenţă. 
(Aplause).

Şi D-vóstré, d-le Carp, care diceaţl, 
că póte veni una momentâ, în care, intraţi 
în mişcarea européná, sé mergeţi chiar con
tra fraţilora noştri.

Eu creda, că vé faceţi o ilusiune, căci 
este o ilusiune sé credeţi, că décá acéstá 
stare de lucruri s’ar perpetua, ar puté vre
odată Românii de dincóce sé lupte alături 
cu aceia, cari facă sugrumarea fraţilora lorü 
de acelaşi sânge cu denşii.

Sé sperámü cu toţii, că acesta inte
resa comuna va deştepta chiar pe Un
guri.

Insé atunci, deeă D-vóstré, d-le mi
nistru, aţi disa Românilora de dincolo: 
perdeţi ori ce speranţe; ei bine, téra în- 
trégá, tóté partidele, toţi Românii le tri
mită una cuvénta de încuragiare şi de sim- 
patiă! (Aplause).

S O IR IL E  D IL E I.
— 22 Decemvre

Crisa de bani. Atâta în Budapesta, 
câta şi în provinciă, lipsa de bani conti
nuă a fi forte simţită. Se speră insé, că în 
scurta timpa acéstá scrisă va înceta, de
orece ministrula Wekerle a pusa la dispo- 
siţiunea băncilora din Budapesta sume în- 
sémnate de bani. în urma acesta băncile 
din Budapesta vora îngriji, ca pe încetula 
şi în provinciă sé dispară crisa de bani.

—o —
Reapariţiunea „Tribunei“ şi a „Foii 

Poporului.“ Institutul tipografica din Sibiiu 
încunosciinţâză pe abonenţii „Tribunei“ şi 
ai „Foii poporului“ , că preste 2—3 4̂ © 
aceste foi vora reapáré.

— o —
Legea pentru falsificarea Yinurilorü

ya intra în vigóre cu diua de mâne, 4 Ia
nuarie n. 1894. Acestă lege (art, 23 din 
1893) în partea primă arată, ce materii 
suntü permise pentru Îmbun0tăţirea mustu
lui naturala si pentru conservarea şi îngri- 
girea vinului. La timpula séu ama arătata, 
cari sunta aceste materii. După acésta le- 
dea classifică vinurile după teritorii şi in- 
terdice stricta de a se da vinurilora alte 
numiri, afară de numirea locurilora, unde 
s’au produsa. Vinurile ardelcnesct sunta clas- 
sificate astfela: Vinuri ardelenescu din ţinu- 
tulu Mureşului, sub cari se înţelega vinu
rile din comitatula Albei de josü, ala Hu- 
nedórei şi Muré^iVTurdei, vinuri ardelcnesct 
din ţimdulă Tér navei, adecă din comitatula 
Tern avei mici şi Târnavei mari; în fine: 
vinuri ardelenescl, sub cari se înţelega tóté 
celelalte vinuri produse în comitatula: Bis- 
tritía-Náséuda, Făgăraşa, Coşocna, Sibiiu, 
Solnoca-Dobeca, Turda-Arieşil şi Odorheiu. 
In sensula ordinaţiunei ministeriale privi- 
tóre la punerea în praxă a acestei legi, 
toţi acei véndétorí de vinuri, cari şi-au pro
curata vinurile înainte de intrarea în vigóre 
a acestei legi şi doresca a le vinde sub 
anumite numiri, cu începutula dilei de 
mâne sunta datori a justifica provenienţa 
vinurilora lorü prin certificata oficiosü pro
curata dela notarulü publica reg. séu dela 
autoritatea de prima instanţă a locului, de 
de unde s’a procurata vinula.

—-o —
împărţirea hainelorü la copiii seracî. 

Vineri în 24 1. c., în anula Crăciunului, la
2 óre p. m. Comitetulă bisericei sfântului 
Niculae din Scheiu şi Reuniunea femeilora 
române din loca vora împărţi, în sala 
cea mare a scólelora, haine la copii sé- 
racî.

—o—
Cale ferată în Secuime. Din Buda

pesta se comunică, că în vara viitóre 
se va începe construirea liniei ferate S.- 
Sângeorgiu — Tuşnad — Ciuc-Sereda. Chel- 
tuelile sunt preliminate cu 6miiióne, dintre 
cari cam 2 milióne le va plăti statulü.

— o —
Nou inspectorii nngurescu de şcole

este numita pentru comitatula Făgăraşului 
Váró Béni, directorula şcolei civile de 
acolo.

Iubileulii d-lui T>r. loanu Ţurcanu.
Venerabiiula consiliera şi deputata buco
vineană, Dr. Ioană Ţurcanu, şi-a serbată la 
15 (27) Decemvre jubileula de 50 de ani 
ai proţiei sale. „Gazeta Bucovinei“ spune, 
că cu acéstá ocasiune, venerabiiula jubi
lară a fosta obiectula unora frumose ova- 
ţiuni, aduse trecutului seu plina de activi
tate románéscá. Intre cei ce în persónágrábirá 
a felicita pe vrednicula iubilarü, se afla şi 
Eminenţa Sa Metropolitulü Silvestru Mo- 
rariu Andrievici, care îmbrăţişânda pe fi- 
delula séu amica şi tovar0şa de lupte, rosti 
o cuvântare, în care caractérisa rolula lui 
Dr. Ţurcana în luptele trecute şi-la reco
manda veneraţiunei celora de faţă. Mai 
multe deputaţiunl şi fruntaşi bucovineni 
precum profesorii facultăţii de teologiă în 
frunte cu decanula Y. V. Repta ; br. Eu- 
doxin Hurmuzachi, ca preşedinte ală Socie
tăţii pentru literatura şi cultura poporului 
româna din Bucovina; din partea „Con
cordiei“ vice-presidentula ei B. Procopo- 
vicl şi prof. C. Stefanovici ; din partea so
cietăţii dómnelora : prisidenta d-na Elena 
de PopovicI, născ. contesă de Logotetti, şi 
d-na Alma de Volcinschi, cum şi alte nu- 
méróse deputaţiunl şi fruntaşi bucovineni 
grăbiră a felicita pe venerabiiula iubilara, 
căruia îi dorima şi din a nostră parte 
multe cjile senine şi pline de mângâieri.

—-o —
Şcole de specialitate. Ministrula ung. 

de comerciu, Lukács Béla, a proiectata sé 
înfiinţeze în Ardeala încă dóué şcoli de 
specialitate : una la Zlatna pentru sculptură 
şi alte lucrări din pétrá, care se va des
chide încă în cursula acestui ana şcolara, 
ér alta în comitatula Ciucului pentru in
dustria de marmoră. Acésta însë se va des
chide numai în 1896. — Şcola de ţesuta 
din Cristurula sëcuesca se va închide cu fi
nea lui Iunie din causa lipsei de interesa 
publicului.

—o —
Fabrică de zahară la Sibiiu. Din Si

biiu se scrie, că în cursula acestui ana se 
va înfiinţa acolo o societate, cu scopü de 
a construi o nouă fabrică de zăhara.

— o —
0 bombă în camera grecésca. 0 te

legramă din Atena anunţă, că o bombă a 
fosta aruncată Sâmbăta trecută pe terasa 
Camerei deputaţilora greci. In bombă se 
afla dinamită, insé în mică cantitate, pia- 
rele creda, că atentatul ü a fosta pregătita 
de persóne, cari voiesca sé aducă o crisă 
politică. Camera a continuata şedinţa. An
cheta ulterioră a arătata, că bomba era pu
ţina periculósá.

— o —
Arestări de anarchiştî. Cu data de 1 

Ianuarie se telegrafézá din Parisa : Astădl 
s’aa făcuta perchisiţii la nisce anarchiştî din 
Nantes, din St. Quentin, din St. Etienne şi din 
Decazeville ; s’au găsită hârtii şi una anar
chista a fosta arestata. La Lyon s’au fă
cuta perchisiţii la 50 de individ! cunoscuţi 
prin opiniunile lora anarchiste ; 24 au fostû 
arestaţi; numéróse hârtii au fosta găsite şi 
luate de poliţiă. La Montluçon, fâcêndu- 
se perchisiţii, s’a găsită o mare cantitate 
de materii esplosive. Cinci anarchiştî au 
fosta arestaţi. La Brest s’au arestata 7 şi 
la Troyes 5 anarchiştî.

— o —
Unu articulu de sensaţiii. „Le Figaro“ 

publică una articula de sensaţiă şi douë 
documente de natură a face sé reînvieze 
afacerea de Panama, stabilinda complici* 
tatea lui Herz şi a baronului de Remach 
în privinţa fondurilora primite dela admi
nistraţia canalului de Panama.

Rassa română şi rassa 
maghiară.

Distinsula publicista englesa, d lű 
Fitz-Gerald, despre care scima, că de mai 
multa timpa petrece în Transilvania, unde 
a venita anume pentru a-şî câştiga date cu 
privire la cestiunea de naţionalitate dela noi, 
a avuta 4ilele acestea o întâlnire şi cu no- 
tarula publicü reg. din Bistriţă, d-la Kell- 
ner Ignac. Acesta „uj-magyar“ şi-a ţinuţii 
şi ela de datorinţă „patriotică“ sé-lü în
curce pe publicistula englesü cu câteva
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„date statistice“ , prin cari avea de scopă 
să arate, că deşi Românii de sub stăpâ
nirea ungurescă numără, după a lui soco- 
telă, 2.800,000, ei însă nu tragü la cum
pănă nici cátü doué milióne de Maghiari, 
deórece în privinţa calităţi/orii fisice, rassa 
română ar sta multü índérétulü. celei ma
ghiare.

Dreptü „dovadă“, „patriotulă“ Kell- 
ner făcu o aséménare între cerculü de în
tregire alü regimentului 63 dela Bistriţă, 
care cercă în majoritate preponderantă este 
locuitü de Români, şi între cerculü de în
tregire alü regimentului 86 dela Szabadka, 
care este locuitü în majoritate preponde
rantă de Maghiari. Iu ultimii 10 ani, cer
culü Szabadka a datü în fiă-care anü aprópe 
de doué-ori atâţia recruţi pentru miliţiă, 
ca cerculü Bistriţei. De asemenea luandü 
în comparaţiă cerculü Odorheiului, care 
este celü mai ungurescü cercü din Ardealü, 
acestü cercü, cu escepţiunea unui singurü 
anü, a datü ín ultimulü deceniu unü con- 
tingentü anualü multü mai mare pentru 
armată, decátü cerculü Bistriţei. De aci 
conchide d-lü Kellner Ignác, că puterea 
fisică a elementului maghiarü ar fi multü 
mai mare, decátü a elementului románü.

La acestea mai adauge d-lü Kellner, 
că ín 1877 se aflau în armată 148,412 ti
neri maghiari; în 1892 ínsé numérulü lorü 
a crescutü la 188,398, va sé íntr’unü
intervalü de 15 anl numérulü tinerilorü 
ostaşi maghiarii s’a sporitü cu 40,000. Din 
contră, ostaşi români în 1877 erau 52,235; 
în 1892 numérulü acestora ajunsese la 
56,082. De aci ar urma, că pe când 
numérulü ostaşilor maghiari s’a sporitü 
în timpü de 15 ani cu 40,000, pe 
atunci alü Románilorü s’ar fi sporitü numai 
cu 4000.

Totü cu „date statistice“ s’a silitü 
notarulü publicü r. Kellner sé arate, că 
Românii suportă multü mai greu vieţa mi
litară, decátü Maghiarii, căci în fiă-care 
anü se bolnávescü mai mulţi Români, ba 
în unii ani chiar şi cu 50% mai mulţi, de
cátü Maghiari.

Apoi pe când Românii, cari formeză 
6-8% din numérulü totalü aíü locuitorilorü 
din monarchia austro-ungară, suntü repre- 
sentaţl în armată cu 5*4%, pe atunci Ma
ghiarii, cari formeză 18*2% ale poporaţiu- 
nei monarchiei austro-ungare, suntü repre
zentaţi în armată cu 18%. De aci conchide 
Kellner, că cele 2,800,000 de Valahi din 
monarchiă, în privinţa valórei militare, facü 
ca şi cum ar fi numai doué milióne.

Acestea suntü datele, cu cari a de- 
butatü neao^ulü Maghiarü Kellner dela Bis
triţa înaintea publicistului englesü. De si- 
gurü, cei ce cunoscü adevérata valóre mi
litară a Românului, vorü rémánó surprinşi 
în faţa acestorü năsdrăvănii ale „patriotu
lui“ Kellner. Trăinicia ostaşului románü 
este şi a fostü íntotdéuna recunoscută de 
omeni mai competenţi, ca Kellner, care 
umblă să-şî facă „merite“ prin falsificarea 
statisticelorü. Pe hârtiă îi este uşorfi coco
nului Kellner de-a „constata“ sporirea ele
mentului maghiarü în armată; şi-a uitatü 
ínsé ső spună, că între cei 188.398 de os
taşi „maghiari“, este a se socoti şi marele 
Tiumérü de Jidani, Armeni, Ruteni, Slo
vaci şi alţi mulţi tineri nemaghiari, cari cu 
forţa suntü înregistraţi în statisticele ungu- 
resci între Maghiari.

Nu scimü, déu, cum se va puté lă
muri d-lü Fitz-Gerald asupra cestiunei tran
silvane, dâcă va lua de bani buni datele 
ce ’i le dau şoviniştii unguri. Ni-e temă, 
că în locü de a se lămuri, mai tare se va 
încurca.

Congregaţiunea
Comitatului Hnniadora, ţinută la 28 i?e- 

cemvre 1898.
Deva, 31 Decemvre 1893. 

(Fine.)

Protopopule din Bradă Yasile De-
mianit, într’o vorbire frumosă şi predată 
simpatică şi cu elocinţă, vorbesce despre 
autonomia comitateloră şi dovedesce, că nu 
este şi nu pote fi în interesulă nostru, ca 
să stăruimă a se restringe libertăţile con-

! stituţionale. Arată cu esemple, cátü de 
păgubitore au fostü şi suntü neînţelegerile 
dintre cetăţenii, ce constiuescu acestü statü, 
şi deci e de părere, că din contră fiă-care 
sé nisuăscă, ca sé se largéscá libertăţile, ér 
nu ca sé se restrîngă.

Arată apoi, ce anomaliă este faptulü, 
că în una şi aceea-şi ţiără, şe aplică 
deosebite legi, unele constituţionale, érá 
altele rémase din dilele absolutismului 
austriacü.

Dreptü dovadă, se provócá la faptulü, 
că adi, în Transilvania, suntü în vigóre mai 
multe patente şi ordinaţiuni ministeriale de 
sub absolutismü, că în Transilvania este o 
lege electorală cu multü mai nefavorabilă, 
ca în Ungaria, şi că în cjilele nóstre cău
şele de pressă, se deliberézá, pe basa pa
tentei, care odinioră s’a adusü chiar în 
contra Maghiarilorü (o vóce: pe atunci 
D-vóstre eraţi agitatorii). De aceea e de 
părere, ca representaţiunea comitatului sé 
nu dea semne, că ar dori réstríngerea li
bertăţilor constituţionale, din contră sé 
facă totü posibilulü, ca sé se lárgóscá acele 
libertăţi.

A  luatü apoi cuvéntulü Baronü Ale
xie Nopcsa şi fácéndü elogiuri antevorbi- 
torilorü români, pentru-că arată atâta in 
teresü pentru căuşele publice, c|icej c& re
presentaţiunea, ce se intenţionâză a se face 
la dietă, nu are de scopü a tulbura buna 
înţelegere dintre naţionalităţile ţ0rii, ci nu
mai, ca sé se ia mésurí contra inimicilorü 
ideii de statü maghiarü.

Au mai vorbitü membrii Dr. Ales. L. 
Hossu, demonstrándü, că congregaţiunea, 
nu este competentă a judeca, că cine potü 
fi priviţi ca agitatori, — apoi a urmatü 
Romulű Crainică, accentuându, că D-sa tot- 
dóuna a stăruittt, ca fii patriei sé trăiescă 
în bună înţelegere la olaltă, de aceea nu 
înţelege scopulü propunerei, ce s’a fácutü.

In fine se dă cuvéntulü membrului 
Fr. Hossu Longinu, ca contrapropunétorü. 
In replica sa vorbitorulü réspuncjéndü ba
ronului Bornemisza, rjice, că Românii din 
acestü statü nu suntü responsabili de ceea 
ce scrie „Ţara“ din BucurescI, şi nu mai 
alesü, oándü nici nu scimü, dócá şi ce. se 
scrie în acelü diarü. Ei, domnilorü, décá 
e vorba sé ne provocămă la cele ce s’au 
scrisü şi se scriu, atunci şi noi avemü forte 
multe prin cari vé putemü dovedi, că pa- 
triotismulü Románilorü nu este mai infe- 
riorü de cátü alü D-vóstre, ba putemü do
vedi şi mai multü

Domnulü Baronü ne vorbesce despre 
agitatori şi agitări. Ei bine, eu vé potü 
dovedi cu fapte, că adi fiă-care Maghiarü 
are în casa sa poesiele revoluţionare ale 
lui Petőfi. Ddcă voiţi, eu vé potü ceti 
câteva din ele, precum suntü de esemplu 
(cetesce): „Készülj hazám“ , „ Akaszatok föl“,
„Austria“ „Itt a nyilam, mibe löjjem“ , „Föl 
a szent háborúra“ şcl. Sóu décá e vorba, 
despre cele ce se scriu în diarele maghiare, 
apoi 0tă aici am la mână noulü cliară alü 
lui Bartha Miklós, „Magyarország“ Nr. 3. 
Etă ce scrie sub titlulü „//. József császár“ 
(cetesce) „Hálából eltiporta Magyarország 
jogát, törvényeit, szabadságát. A  hála kö
teleségén felül, megszegte ősei által, a nem
zetnek annyiszor adott ünnepélyes esküket“*) 
şcl. Şi aceste se scriu despre stră^nulă 
aceluia, pe care D-vóstre astădl a-ţi- hotă- 
ritü alü felicita din incidentulü iubileului 
séu de 25 de ani.

Ace» afirmare a d-lui baronü Borne
misza, că Românii din fostulü comitatü alü 
Zarandului au fostü intoleranţi şi că n’ar 
fi lásatü pe Maghiarii de atunci sé vor- 
béscá unguresce, nu este adevératá. Mé 
provocü la preşedintele sedriei orfanale, 
d-lü Ionü Simionaşiu, şi la colegulü Eme- 
ricü Hollaki, cari sciu şi potü dovedi, că 
ceea ce a disü d-lü baronü Bornemisza nu 
coréspunde adevérului.

SusţinO din nou, că ín statulü nostru 
nu suntü agitatori români, -- din contră, 
este unü faptü afară de t0tă îndoiala, că 
Românii totdéuna şi pe tóté terenele vieţei

* )  Din graţiă a călcaţii în piciore dreptulu, 
legile şi libertatea Ungariei. Pe lângă obliga- 
mentulii de gratitudine, a călcată jurămiute so
lemne, de ce atâtea-orl an foştii date naţiunei de 
de cătră strămoşii sei şcl.

publice au luptată numai cu armele legei,
— că Românii, ca ostaşi pe câmpurile de 
luptă, au raportată cele mai frumose în
vingeri şi au fostă recunoscuţi de cei mai 
fideli fii ai patriei, căci nici - odată nu au 
căutată să trecă în tabere streine, nici n’au 
mersă afară din ţera loră, ca să conspire 
şi să se conjure, — eră, ca cetăţeni, pe tote 
terenele au dovedită patriotismulă celă mai 
sacru şi ori unde au fostă puşi, şi-au îm
plinită datoriile loră cu sîrguinţă şi deose
bită devotamentă.

Rogă deci din nou pe onorabila re- 
presentaţiune a comitatului, ca să nu plece 
după estravaganţele fostului conducătoră 
de cartea funduară, acll devenită mare pa
triotă şi politică, Bartha Miklos, — ci să 
nisuimă cu toţii a face administraţiune 
bună, promptă şi folosit6re acelui poporă, 
din a căruia sudore amă ridicată acestă 
pomposâ 'paiaţă şi din a cărui câştigă dămă 
atâtea plăţi bune oficialiloră comitatensi!

Punendu-se cestiunea la votă, maiori- 
tatea primesce propunerea comisiunei perma
nente.

După desbaterea unoră obiecte in
terne, — membrulă Fr. Hossu-Longină a 
interpelată pe viceşpană într’o afacere de 
mare interesă.**)

In fine încă unele amănunte.
La propunerea şi apelulă societăţii 

carpatine ungurescl (Karpategylet) în pri
vinţa schimbării, seu mai bine cţisu maghia- 
risării numeloru comimeloru, comisiunea per
manentă a fostă de părere, că propunerea 
seu apelulă din vorbă să se predea „So
cietăţii archeologice“ din comitatulă Huniă- 
dorei, ca acestă societate să-şi dea mai în- 
teiu părerea.

La acestă propunere a vorbită Dr. 
Al. L. Hosszu, arătândă câtă de neseriosă 
este propunerea societăţii carpatine şi câtă 
de multă vatămă demnitatea congregaţiu- 
nei, când ne demitemă, să luămă în desba- 
tere ună apelă ca şi acesta. — A  arătată 
cu esemple vii, câtă de păgubitore şi chiar 
periculose urmării ar ave, atâtă din punctă 
de v.edere istorică, juridică şi mai cu 
seină strategică, decă noi ne-amă declara 
competenţi şi amă ave cutezanţa temerară, 
ca să ne încercămă a strămuta numele stră
vechi ale comuneloră.

Maioritatea însă a învinsă şi aci.
Propunerea seu mai bine „ruşinea“ 

Făgărăşeniloră a păţîtu „ruşine“ şi la noi. 
Nici comisiunea permanentă nu a primită 
slugărnicia Făgărăşeniloră, — ci a trecută 
peste ea şi noi deci nu ne-amă ocupată de 
ea Yorba e, că diua de 27 Decemvre ne-a 
aflată pe noi Românii la postulă nostru. 
Atâta vorbă românescă nu s’a audită de 
multă în Congregaţiunea nostră.

Coresp.

Procesulu anarchistului Vaillant.
Lumea se ocupă la Parisă aprope es- 

clusivă cu cestiunea procesului anarchistu
lui Yaillant, autorulă atentatului dela Ca
mera francesă. După cum se anunţă în 
chipă oficială, acestă procesă se va începe 
la 5 Ianuarie, şi decă Yaillant va face apelă, 
în chua de 15 Ianuarie st. n.

S’au luată măsuri forte severe, ca lista 
juraţiloră, cari voră fi chiămaţi a judeca 
pe acestă atentatoră, să nu se publice mai 
’nainte de momentulă fixată prin lege, şi 
archivarulă Curţii cu juraţi a departamen
tului Seinei a primită ordinulă să nu per
mită nimănui a vedea actele procesului, 
afară de apărătorulă lui Yaillant, avocatulă 
Jean Ajalbert, care este şi reporterulă ju
diciară ală clarului „Gil Blas.“

Numărulă martoriloră, cari voră fi ci
taţi, Va fi forte mică. Răniţii nu voră fi 
chiămaţi să depună înaintea juraţiloră, ci 
numai şefulă laboratorului în care s’au 
examinată bucăţile bombei, doi seu trei 
uşieri ai palatului Bourbon, deputatulă bou- 
langist Argelies, dela care Yaillant a pri
mită o carte de intrare în Cameră sub 
ună nume falsă, şi în sfirşită câţi-va spec
tatori, cari au vădută cum Yaillant a arun
cată bomba.

* * ) Cuprinsulü. acestei interpelări ílü. vomü 
publica în numérulü următorii.

Acusarea în contra lui Yaillant este 
pentru încercare de omoră cu premeditaţiă 
şi prin urmare elQ pote fi condamnată şi 
la morte.

Faptulă, că Yaillant va fi adusă în 
adevără şi atâtă de curendă înaintea jura- 
ţiloră, a pricinuită o ore-care zăpăceală în 
rendurile socialiştiloră, cari începuseră a 
răspândi părerea, că Vaillant ar fi fostă ună 
simplu agenţii provocâtoru şi că ar fi ser
vită de instrumentă de bună-voinţă guver
nului, care şi-ar fi creată ast-felă numai 
ună pretextă de a înăspri legile nu numai 
în contra anarchismului, ci şi în contra so
cialismului.

Unii, cumeposibilistulă Allemane, con
tinuă şi acum acestă manoperă, scriindă în 
„La Fetite Republiquea a d-lui G-eblet arti- 
ticole în cari rupe lănci împotriva „cama
rilei bogaţiloră“ , cari după potolirea gre- 
veloră, au simţită necesitatea de a strînge 
în chingi opinia publică, şi îşi bate jocă 
de „naivii“ , cari mai credă, că bomba 
din palatulă Bourbon a fostă aceea, care 
a dată nascere imediată legiloră draco
nice votate de parlamentă. Totă acestă 
înscenare s’a pusă la cale şi s’a pregătită 
pentru-ca să se potă simţi acum adierea 
unui ventă, care s’ar pută numi „ventulă 
imperiului“ .

NECROLOGrtJ. Sultana Y. Bidu, so
ţia d-lui Vasile N. Bidu, comerciantă în 
Braşovă, a răposată Marţi, în 21 Decemvre 
v. c., în anulă ală 28-lea ală etăţii şi ală
12 ală căsătoriei, lăsândă în urma sa cinci 
fii minorenl. Imormentarea se va săvârşi 
mâne, Joi, la 2 ore d. a. în cimiterulă bi- 
sericei S. Treimi de pe Tocile. — Adre- 
sămă nemângăiatului soţă şi numărosei fa
milii condolenţele nostre !

„ALBINA“ M M I  âe credita şi de economii
F il ia la  B ra şo v u .

Conspectului operaţiunilorti de cassă în luna 
lui Decemvre 1893,

I n t r a t e  :
NumărarO ou 1 Dec. 1893 
Depuneri spre fructificare .
Cambii răscumpărate. .
Conturi curente . . .  
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi..................
împrumuturi pe producte .
M o n e tă ...........................
Interese şi provisiuni .
ComissiunI.......................
D ive rse ............................

fl. 1184116 
135772.77 
71491.81 

177996.89

13402 50 
6738.78 
2105.46 
7077.25 
1071.40 

10584 97

E ş i t e
Depuneri spre fructificai 
Cambii escomptate . . 
Conturi curente. . . . 
împrumuturi pe efecte şi 

împrumuturi . . . .  
împrumuturi pe producte .
M o n e tă ..................
Comisiunl . . . . .  
Interese şi provisiuni
D iv e rs e ..................
Spese şi salare. . . , 
Numerară cu 31 Dec.

f l . 438082 94

f l . 179619 88
78650 50

124824.71

9040-
2000.-

20259.02
3205 07
1292.48
4456.74
1682.14

13052.40
f l . 438082.94

V. Bologa m. p. N. P. Petrescu m. p.
dirigentü. adjuncta.

V. (jvegeşu m. p.
comptabilű.

Scirl telegrafice.
Făgăraşu 22 Decemvre v. Con

gregaţiunea comitatului Fâgăraşu a 
respinsu cunoscuta adresă a comita
tului Cluşiu privit6re la pretinsele 
„agitaţiuni române.“

L i t e r a t u r ă .
Povestiri de Petra-Petrescu â 80 cr. 

francate. De vendare la administraţia 
n6stră.

*

Compuşii roinânescu. Anuară finan
ciaro, care cuprinde tote datele asupra in- 
stituteloră române de bani, dimpreună cu 
îndrumări folositore pentru capitalişti, cari 
vreu să cumpere hârtii de preţă — de Petra- 
Petrescu. De vendare la autoră în Braşovăr 
â 55 cr. franco.

Proprietarii: Dr. Aurel Mureşianu,
Redactorii responsabilii: Gregorîu Maiorű.
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Cursul la bursa «fin Hiena.
Din 2 Ianuarie 1893.

Renta ung. de aarfl 4% . . .
Renta de cortine ung. 4°/0 • •
Impr. o&il. fer. ung. în aur 4l/3%  

a * » arg*»t 41/î%
de ost. I. emis.

Bonuri rurale ungare...................
„ „ oroate-slavone. . .

I  Dprum. ung. ou premii. . . .
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin.
Renta de hârtie austr...................

» » » . . . .
» » aurtt ii . . . .

LosurI din 1860 ..........................  145.—
Aoţii de-ale Bănoei austro-ungarâ. 1003.—

116 40 
94.65 

125.75 
101 10 
12180 
98 50 
98,25 

147.50 
14150 
97.95 
97 75 

118.45

ong. de oredit. 
austr. de credit .n j)

Napoleon d’orl . . 
Märcl imp. g e r m .  y. 
Loudon (lire S te r l in g e ) .  

Rente da oorone anstr.

418 75 
349.75 

9.89 
6!.~ 

124.36 
96.70

Cursulâ pieţei Braşovu.
Din 3 Ianuarie 1893.

Ba jcnote rom. Cump. 9.78 Veni. 9.81 
Argintâ român. „ 9.75 * 9.79 
Napoleon-d’orI 
G-albenî 
Ruble rusescl
Mărci germane , — .—
Lire turcesoi „ — . —
Scris. fono. „A lb ia a „ 6°/0 —  —

50/ ______rt " n u /o

Pentru ocuparea postului de cassar
la institutul« de ereditu şi de eco

nomii „ L IP O V A N A “ în Lipova.

Salariula anualii este: 400 fi. v. 
a., er dovedindu activitate şi zelo 
în oficiu, li se pune în prospectu re- 
muneraţiune anuală ulterioră. câtu şi 
ridicarea salariului din timpu în timp.

C^ssarulu va fi îndatorată a de
pune, ea cauţiune în numărării, orî 
îa bîrtiî de val6re, ori în realităţi, o 
sumă îndoiţii de mare, de cum îi 
este salarulu.

Confirmarea alesului p6te urma 
numai după unu anii de serviciu.

Dela recurenţi se recere se po
sedă în scrisu şi în vorbire limbele: 
română, maghiară şi germană; re 
curenţii, caii voru dovedi, că au fă
cuţii pracsă la vr’unu institutii de 
bancă, voru fi preferiţi.

Recursele adjustate cu documen
tele, ce le posedă recurenţii se se 
trimită la adresa subsemnatei direc
ţiuni.

Terminulu concursului se ficseză 
până la 15 Ianuarie, 1894.

L  i p o v a, L Ianuarie 1894.

DIRECŢIUNEA.
131,1-3

Cheque-Conto
la , p o s t ă ,  

Nr. 505.

IN8TITUTULÜ DE CKEDITÜ 
ŞI DE EC0N0M.lt

„ALBINA“
FELIHLA BRAŞOVIJ,

Recomandăm P. T. public pentru plasare de capitale

§ @ ? i s t i F i l §  f § a e i a y §  i i
ale “ A lb ine i“  inst. de cred. şi econ. în Sib iisi.
Acelea sunt emise în bucăţi â fi. 1000 şi fl. 500 şi se fructificâ cu 

neüo o°/« fără «ici unit seă^ement.
Cuponii de interese se răscumpără la jumătate de anű. la 1 Ianuarie 

şi 1 Iulie la cassele institutului din Sibiiu şi BrasOVŰ şi la „JPester ung  ̂
Commerzial-Banku în Budapesta  fără  liica unu scădement si 
liber de orî ce provişiune.

Pentru fructificarea punctuală şi rescnmperarea scrisurilor fonciare paranteză:
1 Tnnia^îlâ care  în  «teiisulu legrei p en tru  sc risu ri fon cia re  
A. IjpUWwWiJLSţ (|in an u lu  suntu  m enite esc lu siv  p en tru

cop erirea  deten torilo ru  de sc risu ri fon c ia re  şi asecurate  p rin  
în ta b u la re  in  cărţile  fu n d u a re  in  fa v o ru lu  a ce lo ra , a su p ra  că
ro ra  se em it sc r isu ri fon c ia re  p an ă  la  m ax im um  1 / 3  a v a lo re i 
de p reţu ire , ceea ce se con firm a p r in  contro la  C om itetu lu i «le 
su p r ave jelii a re  pe f iă -ca re  scris fon c ia r em is.

Scxisu-rile foîCLCiaxs ofer d.eci o sig-u.xa.aa.ţă, m a i ma-re ca şi 
p-a.pilaxă.

2. Fondult de garanţie de fl. 200,000
p re s c r is «  «le legea  am intită  p en tru  m ai m are  s igu ran ţă  a  deten - 
to rilo rű  «le sc r isu ri fonciare , care  fon«Bu e detaşatu  «lin cap ita - 
lu lti «le acţiun i a lu  in stitu tu lu i.3. Totă, cea la ltă  avere  a in stitu tu lu i in c lu sive  fo in lu lu  «le

reserva .

Scrisurile fonciare de 5°0 ale „ALBINEI“ atât 
cu privire la siguranţa lor absolută, cât şi ca una 
din chârtiele indigene cele mai fructifere se reco
mandă deci de sine pentru plasarea de capitale, de 
bani pupilarî, fonduri publice şi private etc. şi le 
vindem pe cât ajunge provisiunea lor în cursul 
de marfă al bursei din Budapesta.

La cumperarea unei cantităţi mai mari le oferim în 
cursul mijlociu.

„ A L B I N A “
institut de credit si de economii 

18_* FIM AIiA BRAŞOV.

M area Descoperire a "Veacului \
ELIX IR U L GODINEAU este singurul leac
(fără nici o primejdie) în contra Neputinţei. Vindecarea anemicilor, a Sleiţilor, etc.

ÎNTINERIREA s i  p r e l u n g i r e a  v i e t e î
Administraţia E L I X I R U L U I  G O D I N E A U  la P A R IS ,  7, r. Saint-Lazare.

BROŞURĂ GRATUITĂ TRIMEASĂ FRANCO DUPĂ CERERE

St găteşte ELIXIRUL GODINEAU fi la BUCUREŞTI, la Iile ZAMFIBESC17, droghitt; 
la JAŞÎ, la D.D. Fraţi XOKTTA, farmacişti.

şi la T u lc e a , la Dr. D. RAVBLIC0, farmacia la. „MINERVA,“ la Galaţi, STALSKI, farmacist, 
la Ploieşiî, la J. & C. CHRISTESCU, farmaciştii si droghistft, la Roman, la D. J. WERNER,
farmacist.

C > U L Ű !

Unu tern o signru facft toţi cct ce aboneză

C A L I C U L Ű
4iarü humoristicü şi satirica cu multe ilustraţiunl,

pe anulu 1894!
ttlllll orflínarü. pe întreg anulu e 3 fl, Sfii 7 ÎMI

şi cine nu va ride de celtt puţinii 3 ori din fiă-care numeră, acela îsi 
primesce abonamentulii solvit înapoi.
T o ţ i  ce i cu  p u ţ in ă  i la r e  de m ână p r im e s c i i  la l i c u S i i  

cu  î  fl. seu 5  f r a n c i  p e  u n ii  a n ii.
T o ţ i  ce i s e ra c l, fără deosebire de rangă şi dignitate, tottl aşa mi

litarii subalterni, studenţii, meseriaşii, gendarmii, finanţii, cantorii, crâsnicii, 
clopotarii şi to ţ i cei în c u r c a ţ i  în procese de despărţenie, primescii 
CALICULU cu  1 fl. 5 0  c r . seu 4  fr a n c i  p e  a n ii .

I ! IM Ia i i e f t i n  n i c i  gia.ta, nia. l o v e s c e  11
Abonenţii ordinari, cari până în l-a  Ianuarie vechiu, ne trim itu  

in tre gu u abon um en tu lu  «le 3 fl. seu î  fran c i, primescu noulu CĂ-
L6NDARBU al CALICULUI grrat-oit-u., seu pe de-asupra, ca fuiorul^ popii, şi tota 
anula rîdii. T

A bon en ţii cu p re ţu ri reduse , p e n t r u  36 cr. seu I francii, p r i 
m escu C ă lin tla ru lu  C Â IilC U IiU I espedatu fran co

De probă primescu primuia numerii ala Calicului pe anuld 1894 tojl cei-ce ni-lfl ceru.
L a  cinu l abonamente de o r î-ce  n a tu ră  dăm,ii a lu  se.se- 

lea g ra tu ită . ' »̂5^
Conoedemti. şi plătirea abonamentului orî cândfl în decursulu anului. 
Devisa Calicului, care acum întră în anulti. alti. 14-lea, a, fo s tV L  

s i  e :  Lectură originală l x i a . m o r i s t i c ă  ş i  s a t i r i c ă ,  şi 
? i i i  811 ©2*1 ş i  g®

A se adresa la SIBIIU « . . .
328,1 -3  Administraţia „CALICULUI.“

LHiriHírűüüiurtiin

H

b*~ Cele mai eftine obiecte -®g
p e n tr ia .

Cadouri de Crăciunu şi Anulâ nou
se  potiii c u m p e r a  în. m a g a z in u l iă . :

A. 8. I A L I S B A ,  S n te v tL
M oiităţi^ O g l in d i  d e  c r is fa lii^  A l ln s m ii ,  O b ie c te  b r o d a t e ,  
M ă r f u r i  d e  b r o n c e ,  M a io H c a ,  § e r v i c i « r i  p e n t r u  ficn iat, 
E v e n t a i le  p e n t r u  c a r n e v a lu ,  C e li í  m a i  í in ü  p a r f u m ü  şi 
d i fe r it e  a r t ic o le  d e  to a le t ă . A l b i t u r i  fo r t e  fin e  p e n 
t r u  b ă r b a ţ i ,  C r a v a t e ,  U m b r e le ,  P o r im o n e u r i  etc.

330,1- Noutăţi în jucării de copii.

cm
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alu fabriceloru din Í
de CALOCI

ApSrare sigură contra rfecelei, podag-rei, reumatismului şi gheţii.
D E P O U  G E N E R A L I I

Petersburg si Riga

şi ŞOŞONI
de gumi veritabilă rusescu, 
pentru I n i i i m ţ i .  d a n i e  şi c o p i i ,  
cu preţurile originale de fabrică.

Se potü procura dela Magazia 
de încălţăminte

S. RESCHOVSKY, Vierta.
l.j Rothenturm -strasse Nr. 4.
La cerere se trimite însemnarea pre- 

ţurilorft şi indicarea cum să se ia măsura 
piciorului, asemenea se pune talpă de gumi 
pe gjliete nouă şi veclii cu preţii moderată.

t o r i lorü se dă rabat  bunü.

u

A  V  I S  U  ! *
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potű facd şi relnolj 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fi -cfrei iu ni.
Domnii abonaţi eé binevoiaaca a arăta în deosebi, când voiescl 

ca espedarea se li«se facă după stilul a nou.
Domnii, ce se aboaéz& din nou, sft binevoiascâ a scrie adresa iă*} 

muritü şi sö arcte şi posta ultimă.
A d m i n i s t r a t .  „ G a z .  T r s n s . ' f

Tipografia A. Mureşianu, Bra^oy.


